

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》。

文章强调,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,高质量发展成为主旋律。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。

文章指出,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。我提出新质生产力这个概念和发展新质生产力这个重大任务,主要考虑是:

生产力是人类社会发展的根本动力,也是一切社会变迁和政治变革的终极原因。高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,新质生产力的显著特点是创新,既包括技术和业态模式层面的创新,也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇文章,推动新质生产力加快发展。第一,大力推进科技创新。新质生

产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。这就要求我们加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强。第二,以科技创新推动产业创新。科技成果转化到现实生产力,表现形式为催生新产业、推动产业深度转型升级。要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。第三,着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快形成绿色生产方式和消费模式,推动经济社会发展绿色化、低碳化。第四,扎实推进体制机制创新。生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。第五,深化人才工作机制创新。要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。

各区各系统认真谋划安排精心组织

把党纪学习教育融入日常抓在经常

党纪学习教育

■ 本报记者 韩雯 孟若冰 王音 耿莹

党纪学习教育开展以来,各区各系统认真谋划安排、精心组织,细化教育内容,创新形式载体,把党纪学习教育融入日常、抓在经常,引导广大党员干部将遵规守纪刻印在心、落实在行。

采取多种形式,增强党纪学习教育穿透力感染力。河东区充分发挥区委理论学习中心组“旗舰”作用,明确把学好、贯彻好《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)作为当前各级党组织(党组)理论学习中心组学习重点。为全区党员配发《条例》6.9万余册,通过每月一个学习计划、每月一次专题研讨、书记上一次纪律党课等措施,推进党纪学习教育融入日常、抓在经常。充分运用焦裕禄勤政为民工作室、红色记忆展厅、棉3红色长廊、老兵工作室等本土红色教育资源,打造多条“行走的纪律党课”,情景式开展辅导教学,满足全区党员差异化、沉浸式学习需求。

细化教育内容,提升党纪学习教育针对性有效性。西青区将党纪教育与党

性教育、廉洁教育全贯通,组织开展“学党纪 强党性 促发展”主题党日,覆盖千个支部万名党员,营造浓厚氛围。特别是结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治,组织资金密集、和百姓接触密切的行业部门开展联合党课和联合主题党日活动,既讲党纪,又讲业务,真正做到学纪、知纪、明纪、守纪;针对民心工程有关部门开展“清心”党纪专题教育,擦亮民心工程廉洁底色。

坚持学用结合,把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、本单位工作实际紧密结合起来。市生态环境局将党纪学习教育同落实党中央生态环境保护重大决策部署、推进京津冀生态环境联防联控,深入打好污染防治攻坚战等重点工作结合起来,同推进市委巡视整改工作结合起来,围绕全面从严治党、作风建设、纪律建设等方面,引导党员干部反思作风纪律建设上的差距和努力方向。市检察院围绕“检护民生”“检察护企”专项行动,常态化推进扫黑除恶斗争等6个方面开展自查自纠,制定下发负面清单,进一步规范检察官与律师接触交往行为,积极构建互尊互信、平等相待、正当交往、互动协同的“亲”“清”检律关系。

市人大常委会对公益诉讼检察工作开展调研

本报讯(记者 徐丽 通讯员 梁永勇)5月31日,市人大常委会组织部分市人大常委会委员、市人大代表到西青区对大运河文化遗产保护传承利用公益诉讼检察工作进行调研,实地察看辛口镇第六埠村独流减河进洪闸区域、杨柳青民俗文化馆、西青区检察院12309检察服务中心,听取区、区检察院有关工作情况汇报和意见建议。

调研组指出,要深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,聚焦推进天津高质量发展,强化京津冀区域协同,充分发挥公益诉讼检察职能,更好维护国家利益和社会公共利益;聚焦推进法治政府建设,加强法律监督,促进依法行政、严格执法,高质量办理每一起案件;聚焦推进国家治理体系和治理能力现代化,坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极参与诉源治理,提升基层社会治理水平;聚焦人民群众对美好生活的新期待,围绕生态环境和资源保护、食品药品安全、安全生产等事关群众切身利益的问题,加大办案力度,回应社会关切,努力实现政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

天津品质消费农村行活动启动

推动好产品、好服务、好价格下乡

本报讯(记者 马晓冬)昨日,2024天津品质消费农村行活动正式启动,将以全市2000余个天津农商银行农村金融服务站为平台,组织开展新能源汽车下乡、家电以旧换新、美好生活节、农产品直播等活动,推动好产品、好服务、好价格“三好”下乡。

据了解,本次品质消费农村行活动主线为“五十百千”,即“五场涉农区分站启动仪式”“十场大V直播助农赛”“百家商户特色惠民购”“千村线上线下齐宣传”,将联动重点金融机构、商贸企业、购物中心推出形式多样的活动,助力乡村

消费升级,计划持续至今年年底。在昨天的启动仪式上,天津农商银行现场发布了《金融支持品质消费农村行和都市型乡村振兴系列方案》。

市商务局相关负责人表示,近年来,我市高度重视涉农区域消费环境优化和商业体系培育工作,多措并举补齐县域商业基础设施短板。作为“消费促进年”的重点活动之一,此次天津品质消费农村行活动将引导一批大型商贸流通、电商平台、物流配送等服务企业向农村延伸拓展,进一步健全农村销售体系,繁荣农村消费市场。

人人讲安全 个个会应急

天津市2024年“安全生产月”活动启动

本报讯(记者 王睿)今年6月是第23个全国“安全生产月”,主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。昨日,天津市2024年“安全生产月”活动在天津市应急指挥中心和中建双林项目施工现场启动,全市将开展安全生产系列活动,树牢安全发展理念。

据了解,市应急管理局向中建六局应急抢险队授予“天津市应急抢险队”旗帜,来自部分驻津央企及市属国有企业的项目经理、安全总监等200余人进行安全生产集体宣誓,并开展火灾事故应急救援演练。中建六局党委副书记、总经理段辉乐说:“严格落实安全生产责任制是企业的首要责任,作为驻津央企,我们以‘安全生产月’活动为契机,大力开展安全生产教育和隐患排查整治,营造浓厚的安全氛围,为推进天津高质量发展和高水平安全贡献央企力量!”

“安全生产月”期间,全市各区各有关部门将组织专题研讨、集中宣讲,将理论学习成果转化为安全生产工作的创新思路、务实举措;同时聚焦“畅通生命通道”这一主要内容,广泛开展模拟火灾和地震等场景的应急疏散演练、避险逃生知识竞答等活动,增强公众的避险能力。

在此基础上,我市将深入开展重点行业领域安全事故隐患排查整治,推动重大事故隐患动态清零,并且充分运用举报奖励机制,鼓励广大市民积极举报身边隐患。此外,各企事业单位主要负责人结合本行业领域典型案例开展“安全大家谈”“以案普法”等活动,组织职工参加“全民安全公开课”,观看“安全生产月”主题宣传片、事故警示教育片、典型案例解析片。

云遥气象星座再添三星

本报讯(记者 陈瑜)北京时间2024年5月31日7时39分,天津云遥宇航科技有限公司(以下简称云遥宇航)的3颗新型气象卫星(云遥星座)搭载长征二号遥十二运载火箭发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务圆满成功。至此,云遥气象星座已在轨成员19+2颗,全球最大的气象卫星星座进一步成型。

据了解,云遥宇航此次发射的云遥气象星座14星、25星和26星,名称分别为“河北临西一号卫星”“张江高科号卫星”和“逆水寒二号卫星”。这三颗卫星是实现自动化测试和流水线式总装的典

天津大学马来西亚留学生备受鼓舞

“我们立志做中马友谊的传播者和推动者”

■ 本报记者 姜凝

5月31日,国家主席习近平同马来西亚最高元首易卜拉欣互致贺电,庆祝两国建交50周年。习近平主席在贺电中指出,“中马友好深入人心,为两国关系持续发展提供不竭动力。前不久,我收到在中国天津大学留学的马来西亚学生写来的联名信,他们立志做中马友谊的传播者和推动者,期待用所学知识服务中马命运共同体建设。两国友好事业后继有人,我对此感到欣慰。”

在庆祝中马两国建交50周年之际,87名天津大学马来西亚留学生联名致信习近平主席,汇报在华学习生活情况。看到贺电后,留学生们激动地说:“习近平主席的殷切勉励让我们备受鼓舞。”他们纷纷表示,作为共建“一带一路”倡议的受益者,真实感受到中国的发展成就和中国人民的友好情谊,以及为青年人才创造的更多新发展机遇。他们立志要为促进中马友

好、服务中马命运共同体建设贡献力量。

“在天津大学,我们每天认真学习海洋资源开发、海洋环境管理等相关专业课程,参与浪潮综合防控技术在马来西亚海域的应用研究,还在老师指导下积极参加中国—东盟智慧海洋中心与中国—东盟理工大学联盟的科研项目 and 学科竞赛。”就读于天津大学海洋科学与技术学院的马来西亚留学生林展永说。

林展永所在的天津大学海洋技术东盟专班,去年由天津大学国际教育学院依托该校海洋科学与技术学院牵头设立,面向中国与东盟海洋产业需求,探索构建以海洋资源开发与海洋环境治理等为主线的工科留学生教学体系。该专班首届共招收15名来自马来西亚的留学生,聘请天津大学和国家级涉海机构优秀学者共同组队授课,培养内容包括人文课程、通修课程、专业课程、实习实践及项目式教学环节,着力培养知华、友华、爱华的海洋领域卓越人才。

“赓续两国友谊,需要我们年轻一代携手并肩,把两国友好的接力棒接过来、传下去。”就读于天津大学生命科学学院的马来西亚留学生苏锦铄说,“前不久,我在天津大学第四届综合运动会上获得4×100米亚军、200米季军,未来我也要在中马友谊的‘大道’上继续向前‘加速跑’,让两国友谊不断焕发新的光彩。”

正在天津大学管理与经济学部就读的马来西亚留学生陈劲咏,从去年9月开始担任天津大学国际教育新媒体中心视频编辑部部长,用镜头捕捉留学生精彩的校园生活,讲好中国故事,传播好中国声音。“我曾参加中国—东盟教育交流周,在‘中外学子交流论坛’上号召大家为‘一带一路’注入新动能。”陈劲咏说。

据了解,近年来,天津大学聚焦“一带一路”倡议,积极扩大马来西亚等东盟国家留学生生源。目前,天津大学马来西亚在学学生总规模近600人,年均录取马来西亚学生人数超过百名。

■ 本报记者 张雯婧

争做新时代好少年

——我市少年儿童欢度“六一”国际儿童节



昨日,我市各中小学组织开展了丰富多彩的庆“六一”活动。图为鞍山道小学。 本报记者 刘欣 摄



京津冀三地少年儿童庆“六一”风采展示活动在天津市青少年街区举行。 本报记者 王倩 摄



沈阳梅江湾学校庆“六一”艺术表演引来台下同学的欢呼。 本报记者 刘欣 摄

在“六一”国际儿童节来临之际,我市举办一系列丰富多彩的庆祝活动,教育引导少年儿童争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

近日,由天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)主办的“童心同筑梦 携手向未来”京津冀三地少年儿童庆“六一”风采展示活动在津举行。活动特别邀请青海省黄南藏族自治州的少先队员与京津冀三地的少年儿童共庆“六一”国际儿童节。活动现场同时开启由中国少年儿童发展服务中心主办的2024年“红领巾公益行动”第一站,向京津冀三地及青海省黄南藏族自治州学生代表捐赠少先队组织文化教育资源包,为基层少先队组织赋能,帮助更多少先队组织完善少先队组织教育、规范仪式教育。

“我是中国少年先锋队队员。我在队旗下宣誓:我热爱中国共产党,热爱祖国,热爱人民,好好学习,好好锻炼,准备着:为共产主义事业贡献力量!”近日,和平区庆祝“六一”国际儿童节大会暨区级示范性入队仪式举行,高年级少先队员为新队员授红领巾,新入队少先队员代表面向队旗庄严宣誓。本次活动通过仪式教育和艺术表演相结合的形式,加强对广大少先队员的思想政治引领,队员们纷纷表示将牢记入队誓词,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

近日,天津肯德基携手市妇女儿童发展基金会邀请近20名困境儿童到天津美术馆参观“一花一世界·图灵花园MR(混合现实)科技互动艺术特展”,开启了一场趣味探索的奇妙旅程。参观结束后,孩子们不仅用画笔记录下难忘的奇妙之旅,还收获了关爱金以及爱心妈妈捐出的图书。“展览开阔了孩子们的视野,希望有更多企业加入关爱困境儿童的行列。”市妇女儿童发展基金会秘书长李会娟表示。据了解,中国儿童少年基金会肯德基候鸟基金持续关注流动、留守及困境儿童,致力于情感呵护、心灵关爱,为“小候鸟”们构建起一张关爱大网。

专项整治儿童消费市场

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)“六一”国际儿童节临近,天津市市场监管综合行政执法总队聚焦校园周边市场秩序、游乐设施乘用安全、儿童玩具质量安全,持续开展儿童消费市场执法行动。

就近期引起社会关注的“烟卡”,执法人员全面摸排检查校园周边商店和儿童用品批发市场,发现某商户违法销售“烟卡”及相关制品,责令其立即改正。在对近视防控市场的专项检查中,执法人员发现某公司声称其经营的角膜塑形镜产品“没有风险”“安全无忧”,涉嫌虚假宣传,消费者被误导后盲目使用可能造成不良后果,遂对该公司依法予以立案调查。执法人员还以儿童玩具经营场所为重点,针对热销毛绒玩具开展专项检查,要求经营单位下架存在安全隐患的儿童玩具产品。在检查部分游乐场所的大型游乐设施时,执法人员发现部分设备存在公示信息不全问题,现场责令使用单位整改,并督促其做好应急演练和应急值守,确保节日期间设备安全运行。

第十四届中小學生“自強之星”尋訪結果揭曉

本报讯(记者 张雯婧)在“六一”国际儿童节到来之际,天津市第十四届中小學生“自強之星”尋訪活動,正式揭曉尋訪結果。

該活動由團市委、市文明辦、市少工委、天津海河傳媒中心指導,天津桃李源文化基金會支持,天津市少年兒童活動中心(天津市少年宮)主辦。通過在全市範圍內開展尋訪活動,最終尋訪到“自強之星”——“勵志星”7名、“智慧星”6名、“才藝星”7名,共計20名“自強之星”和15個“陽光家庭”。

河西區梅苑小學董子謙、天津市立立中學孫孝瑞、河東區東局子學校劉雨嘉、河北區昆緯路第一小學張語溪、河北區興華小學李慈轅、西青區楊柳青第一中學馬錫棟、靜海區楊成莊中學程宇晴,獲評第十四屆“自強之星”——“勵志星”。

南開區五馬路小學左義和、紅橋區實驗小學岳泓宇、天津市第一中學魏子赫、津南區咸水沽第四小學呂思賢、天津工業大學附屬小學楊兆輝、西青區京師大西門實驗小學趙凡堯,獲評第十四屆“自強之星”——“智慧星”。

天津市育賢中學趙澤銘、紅橋區洪湖里小學張涵雅、紅橋區躍進里小學王思淼、東麗區津門小學任義瑄、天津市辛莊中學趙年順、西青區精武中學左梓琳、靜海區蔡公莊鎮蔡公莊學校于天宜,獲評第十四屆“自強之星”——“才藝星”。

此外,河西區純真小學崔錦文家庭、河北區光明小學陳泓宇家庭、南開區勤敏小學陳奕彤家庭、津南區咸水沽第四小學劉書家庭、西青區中北第二小學趙昱雅家庭,獲評“陽光家庭”。